

一周经济时评

The Focus

责编:王翌羽 组版:唐龜

现代快报 B26



一本郑经·郑作时(国内著名财经作家)

限购政策放松能提升楼市成交量吗?

我居住的杭州,当下楼市颇有不稳的迹象。年初,杭州有几个楼盘的开发商大降价,一下子成为国内外媒体高度聚焦的热点。

媒体关注杭州,其实倒不是因为本地因素。全国楼市价格居高不下,公众叫苦不迭,而杭州是房价高涨的一个典型城市,而且是政府经营土地的源头城市。因此,杭州房价可能松动,自然成为了一个风向标。

本周最新关于楼市的新闻是,杭州和长沙等地的政府,已经在酝酿放松几年来一户限购两套房的政策。

关于一户限购两套房的政策,在它出台的时候,我和朋友就讨论过,当时我们的结论是,如果市场有任何变化,最先松动的就是这个政策,它限制的是人们在市场当中交易的自由。地方政府选择这个政策来做调整,证明市场经济的概念,还是在一步步地深入人心。

不过,这一举动还带来了两个后果。其一是既然杭州的楼市没有降价的可能,未来很稳定,为什么要调整政策,取消限购呢?而另外一个后果,则是延伸可能对市场的判断,在当下人们对房价前景没有一个明确判断的时候,这种混乱的信号,恐怕只会使得消费者捂紧钱包。“我看不清楚,那么现在不买总可以吧,等市场稳定下来再说。”

这种案例,在之前发生过。我做公司研究的最早遇到过类似案例是国内的饲料公司四川希望集团与泰国正大打价格战,希望集团的老板刘永行跟我说,两家公司几次价格战打下来,降价幅度达到了20%多,结果农民们反而谁家的饲料都不买了。就是因为价格预期不稳,大家都缩手了。

而饲料的价格与房价相比,当然是小巫见大巫。杭州此次降价最多的几个楼盘,一次性降价达到五六千,一百平米的房子价格就相差五六十万,这是工薪阶层一个人十年以上的收入了。所以还是稳住保障房这个底线,商品房的价格让市场决定。

声音

目前不是放松限购政策的时机

全景网:中国社科院金融研究所金融市场研究室副主任尹中立认为,目前我国的房地产市场还未到放松限购的时机。他称,限购其实就是为了化解中国人多地少的矛盾,防止少数人囤积大量的住房而导致社会分配的不公。现在这一基本情况并未发生改变,尤其是特大城市的供求关系并没有发生逆转。从4月1日公布的房价统计数据来看,100个城市当中有三分之二的城市房价环比依然出现上涨,只有三分之一的城市房价环比出现了轻微的下跌,因此还没有到取消限购的条件。

对放松限购不可期望过高

凤凰网:全面放开限购完全不可能。目前虽然经济较差,但房价在高位,房地产开工和投资也在高位,中国已不大可能再寄希望于释放房地产的增长来拉动经济。此外,花了3年时间建立起来的刚需主导的相对健康的房地产市场,在楼市抑制投资投机需求的长效机制未建立的时候,全面放开限购将变成投资、投机市场。事实上中央对涉及限购政策的调整始终非常谨慎。

限购放开利大于弊

北京晚报:一旦限购放开,肯定会引起房价的反弹。如果政策不放松,预计房价走势会保持持续回落的趋势。限购政策虽不完全公平,但对遏制楼市投资投机行为、调节供求,起到了一定的作用。可以说,是有利有弊,但利大于弊。

不过,限购政策使得地方政府的土地出让金减少,财政收入减少,自施行以来,地方政府的财政就面临了很大的压力。同时,地方政府和中央政府在楼市问题上的博弈也一直在进行。

松绑拉动作用有限

城市商报:2009年前后,杭州楼市投资比例在40%左右。此后一系列去投资化的调控政策出台,杭州目前楼市纯投资客已经很少。而在2010年至2012年期间被压抑的改善性需求,在2012年底部分楼盘降价促销后曾出现集中入市。2012至2013年杭州楼市热销,就是上一轮被压抑的刚性和改善性需求入市的结果。目前,杭州楼市整体需求已显疲态。在此情况下,业内人士称,限购松绑对购房者心理的影响可能会多一些,但受实际需求不足的影响,其拉动作用有限。

经济热词

L 楼市摸底

3月底,杭州市政府、杭州市人民政府政策研究室、杭州市住房和城乡建设委员会以及杭州房地产学会分别召集房地产企业举行座谈会,被邀参加会议的有包括杭州当地房企绿城集团、滨江集团及全国性大型房企万科、龙湖地产、融创中国在内的10家房企。而在杭州之前,长沙市住房和城乡建设委员会也组织召开了“2014年长沙市房地产市场形势调研座谈会”。两地的座谈会最终都透露出了抓紧研究制定政策的风向。

G 高铁快递

4月1日起,中铁快运公司在北京、郑州、武汉、上海、杭州、南京、合肥、广州、深圳等20个城市试运行高铁快递业务,提供“当日达”、“次晨达”、“次日达”三种产品,其中上海、太原、郑州3个城市开通“当日达”。一般“当日达”的首重(1千克)收费130元,续重25元/公斤;“次晨达”在第二天上午11点前送达,首重18元,续重11元/公斤;“次日达”在第二天下午6点前送达,首重17元,续重10元/公斤。

X 新茶价格

江苏省苏州市价格监测中心对部分碧螺春合作社的调查显示:高档碧螺春新茶价格延续去年来的跌势,跌幅超一成,而毛茶(青叶)收购价格更是大跌超五成。

H 互联网金融协会

中国人民银行牵头组建的中国互联网金融协会已正式获得国务院批复。该协会由央行条法司牵头筹建,旨在对互联网金融行业进行自律管理。在互联网金融监管方面,央行早已经明确了五大原则,而此次获批成立的中国互联网金融协会亦是重要的一环,旨在充分发挥行业自律管理作用,推动形成统一的行业服务标准和规则。

微观点

北京楼市新建住房成交量跌逾6成

①陈思进(央视《华尔街》顾问):据多家房地产研究机构最新发布的数据显示,今年3月,北京新建商品住宅成交量同比下跌逾6成,而一季度的新房成交量更是创下2005年以来的季度新低。信贷收紧、市场供应结构改变、中低价位商品房占据供应主体,是造成一季度楼市成交萎靡的重要原因。

《新闻周刊》重归印刷版“满血复活”

②陈思进(央视《华尔街》顾问):《新闻周刊》重归印刷版证明纸刊仍存魅力。今年3月,美国三大新闻周刊之一《新闻周刊》,在停发印刷版、投身新媒体一年之后再次出现在了报摊上,“满血复活”的《新闻周刊》给业界带来无穷想象。对传统媒体而言,《新闻周刊》重归印刷版像是一针强心剂,甚至有人认为这是纸媒的一种胜利。

中国有足够能力化解风险并延续繁荣

③郭士英(一德期货首席经济学家):混合所有制就是主张变卖国有股权,近防政府债风险爆发,远为国企私有化铺垫。中国不是政府穷得掉渣的发达国家,有足够的能力化解风险并延续繁荣,金融系统的脆弱性和风险传递能力,更与当年美国及当前其他新兴国不可比。中国房地产市场严重分化而不崩盘已显示“大政府”对区域性和系统性风险的防控能力。所以没有硬着陆也没有大危机,唱衰需要了解中国、综观国情。

中国银行业告别高利润增速时代

④新华社中国网事:中国银行业告别高利润增速时代。截至目前,已有11家中国的上市银行披露了2013年财报。多家银行利润增速放缓。其中利润增幅最低的交通银行仅为6%。除中信银行达到26%的增长幅度以外,其他银行的利润增幅大体维持在10%—15%。而在一年前,不少银行利润增幅达20%以上,甚至突破30%。